



聚焦省两会



两会佳点

做大做优做强福建数字经济

省人大代表李智建议,就数据资产化与金融化展开布局,使福建数字经济具有更强竞争力和吸引力

海都讯(记者 林涓 陈逸之) 在数字经济领域,数据市场化与公共财政相结合、公共数据的开发利用是福建省的重要创新尝试,成效明显,福建省的数字经济名列全国前茅。当前,数据要素市场出现了数据资产化、数据金融化的新趋势,福建省人大代表、福州大学法学院副院长李智认为,为了使福建省的数字数字经济具有更强的竞争力和吸引力,福建省应当就数据资产化与金融化展开布局。

“福建已有数据资产融资第一例。”李智介绍,福建省大数据集团旗下福茶网科技发展有限公司曾在2023年9月通过数据资产获得福建海峡银行1000万元授信额度。《福建省加快推进数据要素市场化改革实施方案》也明确提出要探索构建合规有序的数据要素市场,并就数据产权制度、数据交易制度、数据流通标准、数据市场主体、企

业数据治理能力五大方面作出任务部署。

围绕这一热点,李智和同事开展深度调研工作,并提出如下建议:第一,加强培育数据要素市场的顶层设计。出台《福建省培育数据要素市场行动计划》,就数据资产化、数据金融化等明确执行步骤与安排。搭建数据资产估值制度框架。以行业标准或地方标准的形式,牵头制定《数据资产确认指南》,明确“数据资源”“数据资产”等术语和定义,确立数据资产确认工作框架与步骤等内容,为企业的数据资产入表提供标准指引。

第二,多渠道保障数据资产运营安全。鼓励保险公司推出数据资产保险相关产品,为合法拥有并取得数据资产登记证书的企业提供数据资产被侵权损失、应急响应费用、数据恢复费用、维权费用等一系列风险保障。鼓励企业开发数据安全产品,培育多元化的数

据安全企业,引导行业龙头企业发挥带动作用,围绕接入、认证、检查、修复等环节,全链条建立企业“一站式”安全管理措施。加强数据资产司法保护,协同法院、检察院等部门共同推进数据资产相关研究和司法实践,建立数据资产侵权损害评估机制,及时提炼形成数据资产保护的制度性规则。

第三,创新数据金融化形式,促进数据资产流通利用。支持福建省大数据集团、福建省大数据交易所开展数据资产证券化试点,利用区块链等技术手段在数据加密且安全存储的情况下推动企业将数据资产交易和流通。以福建海峡银行的融资授信为基础,加大与金融机构的协调,进一步试点数据资产质押融资,通过第三方服务机构合规指引,为信誉良好的企业提供数据资产融资质押授信,积极打造数据要素化“福建模式”。

两会声音

■据福建日报 海都记者 林宝珍

省政协委员郑逢源:

加快数字化转型 助推民企高质量发展

数字化转型是民营企业在数字经济时代的必答题。

但是,我省民营企业在进行数字化转型过程中,仍存在数字化、智能化水平不高的问题。“一是产业链协同程度不够高,数字化转型服务运营平台培育以及基础研发还比较落后,数据不共享等问题突出。二是由于自动化、智能化工业的发展需要大量的资金投入,导致许多企业没有足够的专业人才和资金来支撑转型。”省政协委员、福建顺源

纺织有限公司董事长郑逢源深耕纺织制造业多年,对此感触颇深。

他建议,要提升企业数字认知能力,构建企业数字化转型人才培育体系。“充分挖掘高等院校、职业院校和行业协会等机构的优势,通过建立领军人才、复合型管理人才加专业技术人员系统化人才培养体系,增强民营企业数字化认知水平。”

郑逢源表示,可以引导金融机构加大对数字转型

企业信贷支持力度,激励企业进行数字化转型。“设立数字经济长周期的专项贷款,综合运用研发补贴、税收优惠、贷款贴息等政策,为民营企业数字化转型提供更多资金支持。”

“同时,还要积极构建数字基础生态,加大数字基础设施建设,鼓励不同所有制不同规模企业间加大数字化协同,以龙头企业带动中小企业的孵化成长,打造数字生态共同体。”郑逢源说。

省政协委员李妍菲:

构建侨务平台 发挥侨资侨智侨力作用

“福建是侨务大省,正聚力打好‘侨’牌,深入实施‘引侨资、聚侨智、汇侨力’行动。”省政协委员、麦斯特人力资源公司董事长李妍菲多年来深耕国际人才本土化、招才引智等领域,她注意到,在全球化发展趋势下,广大海外侨胞和归侨侨眷拥有独特的人脉、人才等资源优势。特别是以留学人才为主体的海外高层次人才,既是侨界精英,也是强国建设、民族复兴的重要力量。

李妍菲建议:“进一步巩固中国侨智发展大会成

果,构建‘侨智汇’侨务平台,广泛汇聚侨界产学研精英,发挥侨资侨智侨力作用,打造侨乡特色经济增长极,助推中国式现代化福建实践取得新突破。”

她认为,“侨智汇”平台可以包含智库、人力资源产业园、数据库等部分。“建议明确智库的牵头部门、定位和发展目标,制定研究计划和合作交流计划,优化决策咨询服务,提高智库整体实力和专业水平;建设人力资源产业园应选择人才、产业集聚的现有园区,便于吸引一批有代表性的侨界创新

创业力量入驻,构建侨界人才蓄水池。”

“此外,还需配套青少年等多年龄层次的交流基地。”李妍菲提议,在福建搭建多个以“侨”为主题的海外青少年交流基地,让青少年在研学实践中接触、学习中华优秀传统文化,增进他们对故乡的了解与情感。同时,建设聚集海外名校校友和青年企业家的侨创联盟,提供培训指导,举办创业活动和比赛,常态化对接人才、企业、资本、服务,推动更多新兴产业融合发展、更多项目落地福建。

省政协委员欧启水:

大力推进我省健康科普与健康促进工作

今年省两会上,省政协委员、福建医科大学附属第一医院副院长欧启水就如何推进我省健康科普与健康促进工作建言献策。

欧启水认为,科普工作应当坚持政府推动、全民参与、社会协同、开放合作的原则。他提出了四方面的建议。

推进健康科普和健康促进基地建设,提升专业人员健康普及的能力,将医院或者单位的健康普及、健康促进工作纳入公立医院的绩效考核或者事业单位的考核,解决“不会做”的问题。

优化科普人才发展政

策环境,畅通科普工作者职业发展通道,增强职业认同。将科普工作及其成绩与个人职称评聘、绩效、评优评先等挂钩,增加科普工作者的成就感和获得感,解决“不愿意做”的问题。

凝聚全社会力量,统筹整合各方资源,有力支撑、共同推进我省健康科普与健康促进工作。应支持指导媒体打造权威的健康教育平台,开办健康教育频道、栏目,充分用好融媒体传播手段,有效传播健康科普知识和健康服务信息;医院或者公卫机构应加强与媒体合作或利用

自媒体,策划打造一系列权威性高、影响力强的优质科普内容。相关学会、协会和群团组织以及其他社会组织要充分发挥作用,组织、参与健康科普发布和传播工作。

要注重实效,健康科普内容应实用、好用,让老百姓爱用;要更多针对文化程度较低、有特殊需求群体(如小孩、老人、孕妇等),采用他们喜闻乐见的形式,包括戏剧、音乐剧、情景剧、动漫等多种形式,来呈现健康科普和健康促进内容。要让科普内容进学校、进乡村、进厂矿、进老人院。

整改率99.84%

2023年度“有奖举报”责任单位整改情况出炉!

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 邱一漫) “有奖举报”作为泉州市城管局考评中心为群众办实事的重要举措,切实督促解决了影响市民群众身边的市容市貌问题,获得广大市民群众的支持。记者获悉,2023年度“有奖举报”投诉件整改回访工作已完成,现通报“有奖举报”有关责任单位整改工作情况。

2023年度,泉州市城管局考评中心共受理有关责任单位投诉件641件(不包括重复举报件),其中通过微信投诉的503件,占投诉件总量78.47%。经回访,已整改640件,整改率99.84%。从受理的投诉量来看,本年度受理量与去年大致持平,与前年相比,下降了62.16%。

从类别上看,井盖类投诉325件,已整改325件;市容环境卫生类投诉67件,已整改67件;路灯类投诉65件,已整改65件;积水排污类投诉48

件,已整改48件;路面破损类投诉90件,已整改89件;园林绿化类投诉15件,已整改15件;护栏类投诉5件,已整改5件;其他类别26件,已整改26件。值得一提的是鲤城区、丰泽区、市市政工程中心等单位虽处理的投诉量较多,但均能高度重视,认真处理投诉件,反馈及时,整改率较高。

“一年来,各级各有关单位不断健全群众举报件整改机制,认真处理群众反映的市容环境卫生问题,绝大多数投诉件得到了及时有效处置,整改效果较好,群众较满意。”泉州市城管局考评中心相关工作人员介绍。但在整改工作中仍存在一些不足:一是自查自巡自改机制不够健全,各区各有关单位虽认真处置投诉件,但主动性不够,未能进一步健全自查自巡自改机制,存在被动整改现象,特别是一些设

施类问题或者多发性问题处置不够及时。二是设施类问题整改效率较慢,主要是路灯不亮、绿化缺株及护栏缺失等问题。三是“回潮”现象仍存在,个别类型的问题未能从根源上解决,特别是路灯、井盖、污水溢流类型的问题整改存在彻底性不够现象,经常反复,导致群众多次投诉。

泉州市城管局考评中心呼吁广大市民应爱护公共设施、不乱扔垃圾,自觉遵守《泉州市市民文明公约》;也诚邀广大市民在发现市容市貌问题时可以通过“泉州考评”微信平台反映,将在第一时间受理并督促相关责任单位落实整改。“有奖举报”投诉件受理范围包括鲤城区、丰泽区全境,洛江区万安街道、双阳街道,而在奖励范围内的泉港区建成区和泉州开发区的投诉件,也会转至辖区有关单位进行整改。